
Pfarrgemeinderatssitzung Pfarre Patsch 

9. 2. 2026 19.30-21.20Uhr Widum Patsch 

 

Anwesend: Pf. Norbert, Pf. Maximilian, Konrad Schrenk, Georg Wietzorrek, Dominik Falgschlunger, Elena 

Kief, Johannes Kriechhammer, Walter Oss, Dietmar Planötscher, Siegmund Siegele, Bettina Mair-Maurer 

Entschuldigt: Sofia Scherer, Daniela Müller 

Tagesordnung  

• Begrüßung Gebet  

• Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 24.November 2025 (BMM).  

• Genehmigung der Tagesordnung, Einbringung weiterer Tagesordnungspunkte  

• Rückblick über die 3 seelsorglichen Bereiche.  

• Herabwürdigung Religiöser Symbole im Faschingsblatt (N, GW)  

• Jugend Erstkommunion (GW)  

• Besondere Gottesdienste und Veranstaltungen FASTENZEIT und OSTERN (siehe Pfarrblatt) –  

• Bericht vom Seelsorgeraumrat (GW).  

• Neuerungen bei Homepage und Gottesdienstordnung (GW)  

• Renovierung vom „Kirchenschätzen“ (GW)  

• Caritas-Sammlung (DP)  

• Pfarrblatt Ostern (GW)  

• Allfälliges: Frage zur Segenspende von Dietmar 

 

1) Begrüßung Gebet (Hymnus vom Fronleichnamsfest)  
Wort vom Pf. Maximilian (‚Chorgebet’)  
Vorstellung Konrad Schrenk Pastoralassistent 
 
2) Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 24.November 2025 (BMM).  
Wurde einstimmig genehmigt. 
 
3) Genehmigung der Tagesordnung  
Einbringung weiterer Tagesordnungspunkte, siehe Allfälliges. 
 
4) Rückblick über die 3 seelsorglichen Bereiche.  
VERKÜNDIGUNG: Pfarrbrief, Lesung-Evangelium-Predigt- Liedgut, Ökumene-Bibelkreis 
LITURGIE: Gestaltung durch Organisten, Jungbläser, Patschwork, Pfarrchor, Bläsergruppen  
GESCHWISTERLIEBE: Sammlungen wie Elisabethopfer für Inlandsnot, Bruder und Schwester in Not, 
Sternsingen 
 
5) Herabwürdigung Religiöser Symbole im Faschingsblatt (N, GW)  
Wir diskutieren, ob wir eine Stellungnahme zur Darstellung Jesus am Kreuz im Faschingsblatt verfassen. 
Es gibt eine Stellungnahme einer Gemeindebürgerin, die dem PGR vorliegt, dieser schließen wir uns an. 
Georg wird dieses Schreiben an die Faschingsblattredaktion zukommen lassen (Inhalt siehe Anhang). 
 
6) Jugend  
Erstkommunion (GW): Ein erster Informations- und Austauschabend mit Eltern und Paten fand statt. 11 
Kinder nehmen an der Erstkommunion teil. 
Firmung: Eltern- und Patenabend fand bereits statt. Die Firmung findet am 16.05.26 um 10.00Uhr 
gemeinsam mit der Gemeinde Ellbögen in Innsbruck statt. 10 Firmlinge nehmen an der Firmvorbereitung 
teil. Maximilian informiert: es gibt bereits Termine zur Besichtigung im Stift: 14.03, 21.03, und 28.03.. 
Nach Möglichkeit sollten die Gemeinden, die gemeinsam firmen auch gemeinsam zum Stiftsnachmittag. 
Elena und Dominik werden die Firmvorbereitung übernehmen, die Termine wurden bereits mit den 
Firmlingen besprochen. Am 08.05. findet die Firmlingswallfahrt nach Georgenberg statt. 
Ministranten (BMM) - derzeit nichts Aktuelles zu berichten. 



 
7) Besondere Gottesdienste und Veranstaltungen  
FASTENZEIT und OSTERN (siehe Pfarrblatt); 
Palmsonntag - musikalische Gestaltung muss noch besprochen werden. 
Es wäre ein Anliegen der Mesner:innen, dass Pf. Norbert beim Planungstreffen dabei ist, damit es eine 
noch bessere Absprache bzgl. der Messen oder Dienste geben kann. 
 
8) Bericht vom Seelsorgeraumrat   
Walter berichtet kurz vom Pastoraltag. Es werden ehrenamtlich Tätige gesucht, die sich bei der 
Messvorbereitung und -gestaltung einbringen wollen.  
Bericht vom Treffen Seelsorgeraumrat Pf. Maximilian: die Seelsorgeräume werden auf der Stiftswebsite 
übersichtlicher dargestellt. Es wird eine gemeinsame Gottesdienstordnung geben, die auch auf der 
Website des Stiftes abrufbar sein wird – ein Pfarrkalender für den gesamten Seelsorgeraum. Damit die 
Pfarrgemeinden über das Angebot des gesamten Seelsorgeraumes informiert sind. Georg Wiezorek ist 
derzeit interimistisch zuständig für die Eingabe der Gottesdienste und gibt uns einen Einblick in das 
Konzept. 
Ein gemeinsames Pfarrblatt des Seelsorgeraumes wird beim nächsten Treffen des Seelsorgeraumrates im 
Mai diskutiert. 
Petra Fankhauser hat das Pfarrbüro in Igls übernommen und ist nun auch für Patscherangelegenheiten 
zuständig (Tauf-, Hochzeitsanmeldungen, …). 
9) Neuerungen bei Homepage und Gottesdienstordnung 
Georg zeigt uns die Änderungen an der Website der Pfarre Patsch. 
 
10) Renovierung vom „Kirchenschätzen“  
Georg bringt ein, dass es einige Heiligenfiguren in der Kirche gibt, die bereits sehr reparatur- oder 
restaurierungsbedürftig sind und fragt beim Pfarrkirchenrat an, ob es noch finanzielle Mittel gibt wie aus 
dem Adventcafe, um das eine oder andere zu reparieren. Siegmund wird das abklären. 
 
11) Caritas-Sammlung  
Es hat sich niemand aus der Pfarrgemeinde auf unsere Aufrufe im Pfarrblatt und bei der Messe gemeldet, 
der:die sich an der Sammlung beteiligen möchte. Wir beschließen, dass wir als PGR nicht mehr sammeln 
gehen, die Gründe für diese Entscheidung sind unterschiedlich Zeitmangel, negative Rückmeldungen, 
usw.  
 
12) Pfarrblatt Ostern  
Georg bittet um Beiträge aller Art. 
Maximilian merkt an, dass das Impressum geändert werden muss „verantwortlich Pf. Norbert …“ 
 
13) Allfälliges  
Es ergab sich in der Messe die Frage, ob der Blasiussegen auch von den Mesner:innen gespendet werden 
darf und wie sich das auch mit dem Aschekreuz verhält. Maximilian merkt an, dass es in Ordnung ist, 
wenn Norbert z.B. zu erschöpft ist dann soll Norbert den Segen für alle sprechen und wer möchte kann 
noch nach vorne kommen und von den Mesner:innen ein Aschekreuz machen lassen. 
 
Nächster PGR Termin Montag, 13.04.26 

 
Sitzung beendet um 21.20Uhr  
Protokoll verfasst von Bettina Mair-Maurer 

 
ANHANG: Ergänzung zu Punkt 5:  
Stellungnahme zum Faschingsblatt aus der Dorfbevölkerung: 
Wie viele andere bin ich beim Anblick dieser Darstellung erst mal erschrocken – und ziemlich wütend 
geworden: Gibt’s denn das? Meine Antwort an die Redaktion, die ich den Verfassern des Beitrages noch 
zukommen lassen will, lautet: „Jesus am Kreuz ist die wichtigste Darstellung des Christentums. Damit in 
dieser Weise umzugehen ist unpassend und kann die religiösen Gefühle vieler Menschen verletzen. Daher 
die Bitte an Euch, dass Ihr in Zukunft keine religiösen Darstellungen mehr für eure Späße verwendet. 
Danke für Euer Verständnis. 


